
Abstrakt 

Disertační práce se zaměřuje na globalizující se městské nábřeží v Bratislavě. Jejím 

cílem je odkrývat klíčové logiky, které ovládají procesy rozhodování o revitalizaci břehů 

řeky v hlavním městě Slovenska. Zaměřuje se na rozšiřování logiky kapitalismu do 

měnícího se institucionálního prostředí v kontextu postsocialistických 

transformací.  Analytickým rámcem pro tento výzkum je rozlišení mezi kapitalistickými 

a územními logikami moci (Jessop, 1999; Harvey, 2005).  

Rozvoj a revitalizace nábřeží se staly globální odpovědí na úpadek vnitřních 

měst a zasílající konkurenci mezi městy v podmínkách současného neoliberálního 

kapitalismu. Počátky transformací nábřeží jsou chápány jako jeden z městských 

projevů geograficky nerovného rozvoje, který byl spuštěn krizí fordismu v Evropě a 

Severní Americe (Smith, 1990; Jessop, 2000). Kapitál, který se přelévá do 

zastavěného prostředí (Harvey, 1978; 2005), je v důsledku rozhodnutí 

uskutečňovaných na více měřítkových úrovních dočasně ukotven na městských 

nábřežích (Brenner, 2001). Nová budoucnost měst měla být vytvořena pomocí různých 

typů strategií zaměřených na sociální i fyzické prostředí, jako např. ekosystémový 

přístup (Laidley, 2007), výstavba ambiciózních megaprojektů a organizace tzv. mega-

events (Orueta & Fainstein 2009), nebo lokalizace děl globálních hvězdných architektů 

(Alaily-Mattar et.al. 2018). Změna měřítka působení státu je úzce propojena s 

podnikatelským přístupem k řízení globálních měst (Golubchikov, 2010; Brenner, 

2009). Podstata městského plánování a politik byla transformována do podoby 

podnikatelských nástrojů pro potřeby měst, která spolu globálně soutěží (Kipfer & Keil 

2002). V podnikatelském způsobu řízení je klíčovým imperativem - a často také 

jediným zdůvodněním pro rozvoj nábřeží – městský ekonomický růst. 

Reforma státu spojená s institucionální změnou pozic směrem k novým 

prostorovým těžištěm moci a „spaces of engagement“ (Cox, 1998) vysvětluje měnící 

se podstata městský politiky a prostorového řízení během období post-socialistické 

tranzice. Tento geopolitický posun sprovázen tzv. „roll back“ neoliberalizmem (Peck & 

Tickell, 2002), dočasně paralyzoval aktivní roli státu v prostorovém plánování a 

městském rozvoji.  

Akademické diskuze způsobů rozvoje měst a strategických vizí jejich rozvoje v 

post-socialistických podmínkách zdůrazňují jejich ad-hoc charakter a neurčitost 



vycházející z kontextu vícenásobných transformací (Feldman, 2000; Sykora & 

Bouzarovski, 2012). Tři desetiletí od kolapsu komunistického režimu je dostatečná 

doba pro kvalitativní analýzu klíčových politicko-ekonomických logik za rozvojem 

nábřeží slovenského hlavního města. 

Současná fáze revitalizace nábřeží v Bratislavě je ovládána podnikatelským 

narativem zdůrazňujícím vlastnictví pozemků a klíčovou roli zastavěného prostředí pro 

zajištění prosperity (Heeg, 2011). Pro-ziskově orientované zájmy odvětví 

s nemovitostmi změnilo podstatu kapitálových hranic směrem ke skupině ikonických 

projektů velkých rozměrů (Sklair, 2006). Je to právě rozhraní vztahů mezi zájmem 

odvětví s nemovitostmi a regulacemi územního plánovaní, které se stává strukturální 

a působní centrem téhle analýze. Jsou analyzovány především vztahy mezi 

strukturální logikou a mechanismem akumulace kapitálu a s tím spojenými procesy 

rozhodovaní individuálních představitelů z mnohostranné perspektivy.   

V tomto kontextu, analýza odkrývá procesy rozhodování, které formuji budoucí 

vzhled třech vybraných lokalit na nábřeží: městský přistav, lokalita Chalupkova a 

Karloveska zatoka. Zřetel je kladen na aktuální stav rozděleni moci, legitimnost a 

transparentnost v územním plánovaní jako i vícerozměrné kapacity instituci formovat 

a doručovat sdílené strategické vize nábřeží. Výrazně nerovnoměrné mocenské 

vztahy v procesech rozhodovaní se jeví jako klíčové při obcházeni regulaci územního 

plánovaní v prospěch projektově-zaměřených zájmů u jednotlivých developerů 

s nemovitostmi. Navíc, zjištění poukazuji na rozpor ve vztahu mezi strategickým 

plánovaním a regulacemi tykajících se nakladeni s půdou, který podporuje 

zintenzivňující se role nájmů půdy v územním plánování. Rozvoj nábřeží v Bratislavě 

se nejeví jako inovativní, ale raději jako imitující realitní idey z jiných míst, co posiluje 

náznak spekulace.  
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